

托帕兹:情系太原的“当代白求恩”

他是山西省外专局通过“海外引智项目”引进的“洋专家”，在4年的合作中与山西建立了深厚感情。今年，他不仅获得了“中华人民共和国外国专家‘友谊奖’”，而且受到国务院总理温家宝的亲切接见，还应邀参加了国庆观礼。

他，就是以色列希勒雅法医学中心整形外科主任、国际医学整形美容和外科重建领域的权威——莫瑞斯·托帕兹博士。

他是神医：让患者告别截肢

2005年12月第一次来华，托帕兹博士就被太原市第二人民医院聘为长期外籍专家和客座教授，每年定期来太原作学术交流和手术示范。今年11月5日，他将再次来太原。

2005年12月11日晚10时许，隆冬的寒风格外刺骨。太原市第二人民医院国际部的工作人员在太原武宿机场焦急地等待着晚点的飞机，迎接一位远方客人的到来。

初次见面只聊了片刻，托帕兹博士的平易近人就让接机人员感到亲切和放松。“今天正好是我的生日，1950年的12月11日我来到了这个世界上，2005年的这一天，我站在了中国太原的土地上，这是上帝的安排啊！”托帕兹博士高兴地说。

第二天上午8时，托帕兹博士不顾长途旅行的疲惫，一来医院就投入到紧张的工作中。为全身85%严重烧伤的救火英雄李某仔细做了全面检查之后，决定为他实施免费整形手术。“他的事迹感动着每个人，我要用最先进的整形技术为他治疗，让他重拾生活的信心。”托帕兹博士说。

经过近7个月21次整形之后，李某烧伤变形的肢体基本恢复了功能，生活能够自理。在太原市第二人民医院工作期间，托帕兹博士始终以高度的责任心夜以继日地工作着，每天工作都长达14个小时。

托帕兹博士精湛的医术像春风一样吹进了众多患者的耳朵里。2006年5月的一天，83岁的张奶奶慕名找到了托帕兹博士。陪同她来的儿子焦急地说：“我母亲患糖尿病20年多了，下肢末梢血管循环障碍使她右足跟溃疡感染3个多月了，伤口难以愈合。到多家大医院检查后，医生都建议尽快截肢才能保住性命。”而托帕兹博士为张奶奶进行了“负压创伤治疗”。几个月后，张奶奶就痊愈出院了。张奶奶逢人便夸，是以色列的“神医”用神奇的方法让她好起来了。

托帕兹博士先后30多次来太原进行手术示范，开展技术培训，使上千人受益，托帕兹博士本人却没有接受任何报酬。他每一次来太原，都会把从国外带来的一些手术器械和医用耗材免费赠送给医院。

他是老师：手把手教学示范

托帕兹博士说，在中国和全世界推广“负压创伤治疗技术”是他的梦想。他说：“来太原多次，我发现，通常在治疗严重的外伤病患者时，医生都要使用大量的抗生素，而且手术过程时间长，有时不得不截肢。而我推广的‘负压创伤治疗’技术，是通过真空吸引治疗仪，将患处完全破坏的感染性组织吸走，这样可以大大简化和优化手术程序，大幅度减少截肢情况的发生和抗生素的使用，治疗成本还低。”

在太原服务期间，托帕兹博士总是利用一切机会手把手地教学，在每一次手术观摩中，他都细心地给其他医生做讲解。在他的精心传授之下，已经涌现出了一个又一个的高徒。今年6月份，北京大学第三医院组织了一次“负压技术救治大面积创伤”的手术演示，“主刀”大夫就是太原市第二人民医院整形科的李明森主任。仅这些还不够，托帕兹博士还为太原市第二人民医院整形科的多名医生提供了去以色列学习培训的机会，使该院直接掌握了国际最先进的医疗技术。

从2006年开始，托帕兹博士还多次介绍自己商界的朋友来山西考察，一起为山西的发展出力。他逢人便说：“我的第二故乡在中国，在山西，我要在中国实现自己的梦想。”

如今，太原市第二人民医院的同行们都亲切地叫托帕兹

博士“老托”，他当然也听得懂，还忙里偷闲地学会了一些中文。他高兴地说：很喜欢这个亲切的称呼。

他是天使：跨国奔赴地震灾区

托帕兹博士时刻铭记着一位医生的职责。

2008年5月12日，我国四川汶川发生了8.0级特大地震，这突如其来的灾难让刚刚由北京返回以色列的托帕兹博士很是揪心。

当地时间13日凌晨，一阵急促的电话铃声把申耀宏翻译惊醒了，电话那头传来了托帕兹博士低沉的声音：“我从网上看了，伤亡人数在增多，我觉得我应该为中国做点什么。”

“您想捐款？”申耀宏问。“不仅这些，我想亲自到四川灾区去救人。”托帕兹博士的回答让申耀宏很是吃惊。因为，余震随时都可能发生。“我觉得，不一定能很快取得国家外专局的支持。”申耀宏说出了她的推断和担心。

“没关系，我已经想好了，我自费去。”

功夫不负有心人。接到四川省外专局的批准和邀请，托帕兹博士马上通知秘书推掉已经预约的手术。“怎么向病人交待啊？”秘书问。“我要去中国赈灾，那里的病人更需要我。作为一名医生，最好的援助就是亲赴灾区现场。”托帕兹博士坚定地说。

2008年5月23日，托帕兹博士在翻译申耀宏的陪同下

抵达德阳市人民医院，行李还没安置进帐篷，他就已经开始询问伤情、查房、会诊。为了及时为病人治疗，托帕兹博士顾不上吃饭，直接到帐篷病区手把手地传授先进的“负压创伤治疗技术”，连续五天废寝忘食地救助伤员。

灾区工作条件差，医院住院大楼受损严重，所有病房都被搬到了院子里，没有固定的电源插座。托帕兹博士担心负压设备不能正常工作，每天深夜临睡前，还要再穿梭于帐篷间查看设备情况。有时，他的走动声会吵醒个别患者，患者们都兴奋地使劲朝他伸出大拇指，激动地说：“多像是活着的白求恩呀。”

临别时，托帕兹博士将自己从国内购买的价值6万余元人民币的手术耗材、敷料和一些手术器械、设备等无偿地捐献给了德阳市人民医院。当年11月，托帕兹博士被四川省政府授予了四川省外国专家最高荣誉“金顶奖”，年底又被国家外专局评为“中国改革开放三十年最有影响的15位海外专家”之一。

他是朋友：荣获最高荣誉奖励

托帕兹博士说，第一次来山西，他便对这里独特的民间艺术产生了浓厚的兴趣。平遥古城、晋祠、天龙山、常家大院恢弘的民间建筑艺术，山西博物院里丰富的历史文物展品；山西民间艺术家的山水字画，橱窗里摆放着的各种精美的面

塑泥人剪纸，都让他震撼不已，割舍不下。

后来，处的时间长了，托帕兹博士还与山西民间艺术传承人庄志明成了好朋友，每一次到山西，他都要在庄志明的私人艺术馆里逗留并购买许多艺术品，说要回国举办一个中国艺术展。“在他以色列的诊所里，确实有一个规模不小的艺术馆，陈列着从世界各地带回的艺术珍品，同时还有他自己辛苦制作的各式木雕作品。”申耀宏说。

托帕兹博士通过言传身教，以高度的责任感和优秀的人格魅力诠释了一个国际级知名专家的品质和风范。今年1月春节前夕，他应国家外专局邀请，赴北京人民大会堂，受到了国务院总理温家宝的亲切接见。8月，他被授予中华人民共和国外国专家“友谊奖”，这是中国政府对他工作的外国专家的最高荣誉和奖励。

10月1日，适逢新中国60华诞，托帕兹博士受邀登上了天安门观礼台，观看了威武雄壮的阅兵仪式和激情满怀的群众游行。“我看到的是和平年代中国军人的强大，他们不仅能义无反顾地保卫国家的疆土，还能在自然灾害来临时冲锋陷阵，让老百姓感受到祖国的温暖。”托帕兹博士感慨地说，当受阅战机飞过天安门上空时，以蓝天白云为背景，构成了一幅美丽极致的中国国画，预示着中国在腾飞。

据《三晋都市报》

高中生为救落水表姐献出生命

10月2日晚11时左右，陕西安康市汉滨区高级中学高三学生祝顺琦，陪在西安上学回安康度假的表姐因头晕忽然掉入汉江，祝顺琦毅然跳入滔滔的江水中勇救落水的表姐。表姐得救了，而18岁的花季少年祝顺琦被汹涌的江水吞没了……

事情已经过去了整整一个月，祝顺琦就这样走了，走得无声无息，他的行为难道仅止于奉献亲情吗？一名90后少年在生与死紧要关头的抉择，难道就因为被救者是他的表姐而忽略了他身上灿烂的人性光芒和舍己救人的无私品德吗……



祝顺琦生前照

游玩中表姐落入汉江

10月2日晚，安康的夜晚格外热闹，因为中秋将至，欣赏夜景的市民们如潮水般涌向汉江边一睹彩灯映照下的汉江之美。在安康城里居住的祝顺琦和刚刚从西安回来度假的表姐含含及小表弟晓晓，吃过晚饭后，三人一起相约到汉江边玩耍。

时间过得真快，一晃已经是晚上11时，三个人玩累了，顺势就坐在汉江码头边的石阶上休息。由于他们三人从小十分要好，表姐多年前离开安康去西安读书，平时回家少，因此他们见面之后相互诉说着自己的秘密，好像有说不完的话。一阵阵秋风吹来，他们觉得有点冷，于是三人商量着去网吧尽兴。祝顺琦和晓晓站起来侧过身拍了拍屁股上的尘土，这时他们突然看到，表姐含含在起身的瞬间打了一个趔趄，竟然仰面掉进了湍急的汉江中，只听见“扑通”一声，就不见了表姐的身影。

用力将表姐推向岸边

虽然时间过去了整整一个月，但今年13岁的晓晓清楚地记得那天晚上发生的一切。晓晓回忆说，当表姐坠江

的那一刻，已经很晚了，周围游玩的人大多已散去。那时自己心里很慌，不知该怎么办，可琦琦表哥显得很镇定，他没有细想，转身向几米外的一个豁口跑去，表哥一边跑一边从衣服兜里掏出手机甩向自己，并大喊：“拨打110报警，救姐姐！”看着表哥从豁口的台阶上跑下去，晓晓也跟随其后。当自己随表哥跑到最后一个台阶时，看到表哥已经跳入了江中，“当时水流很急，我看到哥哥已经抱住含含姐，我一把抓住了哥哥的衣角，哥哥用他的胳膊肘用力将我一顶，把我顶了回来。”

这时，晓晓清楚地看到，琦琦不停地用手将自己的表姐用力向岸边推。晓晓眼看着表哥和表姐被水冲走，哭喊着跑上岸，用手机拨打了110报警电话，并连续给家人打电话报告。

江边掀起救人热潮

眼看着表哥和表姐被水卷走，晓晓打电话通知家人救人的同时，他向东沿水流的方向追去，由于汉江岸边一些娱乐场所的建筑物挡住了去路，他只能绕道追寻，并不停地大声喊着哥哥姐姐的名字。晓晓记得，在距离表姐落水200米外的地方，他听见表哥琦琦弱声喊了一声“救命！”之后就再也

没有了动静。

大约10分钟后，琦琦的爸爸、妈妈和晓晓的父母等亲人们都赶到了水西门外的汉江边上，此时，110、120救援人员也赶来了。

“扑通”，琦琦的爸爸从琦琦下水的地方跳进江中快速寻找；“扑通、扑通”许多亲人、朋友甚至陌生人都纷纷跳进了江中，寻找着琦琦和含含。顿时，汉江边掀起了救人的热潮，许多人都在呼喊着琦琦和含含的名字，但一直没有回音。

据琦琦的大姑回忆，当天晚上，在距离含含落水近一公里的地方，正好有一对男女坐在石阶上聊天，他们看到一团衣物顺着水面向下漂去，又听到岸边的呼喊救命声，两人意识到有人落水了，借着昏暗的灯光，两个年轻人迅速扑向水里，抓住那团衣物，将含含拖出水面。

含含被这对青年男女救上岸后，迷迷糊糊喊了两声：“琦琦！琦琦！”之后就晕了过去。含含被背上岸，被停靠在街边当晚值班的警车迅速送进了医院抢救。

含含虽然找到了，但琦琦仍然没有下落。亲人们沿着汉江一直向下游搜寻，周围的船工们也赶来相助。当天晚上，数

百人在江水中反复寻找，战线一直延长到五公里外，整个汉江掀起了一次又一次动人的救人热潮。

未完成梦想匆忙离去

祝顺琦，安康市汉滨区高级中学高三七班的学生，学习成绩虽然不是理想，但很努力，为人诚实、善良，与同学老师相处得很好。

琦琦勇救落水表姐被江水吞没的消息在学校里传开后，同学们对此深感震惊，纷纷赶到琦琦出事的地点，等待着琦琦，等待着他们的好同学。琦琦所在学校老师和领导也来到江边，参与到搜寻的队伍之中。

亲人们在等待，同学们在期盼，一颗颗焦灼的心在体内狂乱地跳动，一声声撕心裂肺的呼喊回荡在浩瀚的江面，惊天动地，催人泪下……但奇迹没有发生。

时间一天天过去，搜寻琦琦的行动一刻也没有停止。人们每天在汉江里徘徊打捞，过滤般地寻找，但始终没有找到琦琦。五天之后的一个清晨，汉江边的一个垂钓者发现江面上漂浮着一个人，若隐若现，此处距离琦琦下水救表姐的地方已经超过了三公里。

当琦琦的家人跑过去辨认时，看到的一幕让他们泣不成声：琦琦衣物平整，身上没有一点伤痕，他躺在地上，面容洁净而清秀，就像是睡着了……

“10月7日，这天正是琦琦18岁的生日！”同学们为他送来了生日蛋糕，点上了生日蜡烛，汉江边上响起了生日祝福歌，“祝你生日快乐！祝你生日快乐……希望你在天堂里一路走好！”

一个18岁的花季少年就这样匆忙离去了，琦琦的亲人和同学们含着泪水与琦琦道别，琦琦的父母和年近七旬的爷爷、奶

奶几度晕倒又被唤醒过来。琦琦的表姐躺在医院里，没能看到表弟最后一面，至今依然生活在痛苦和自责的阴影中。

琦琦原本有一个梦想，他曾经告诉家人，他的学习成绩不很理想，但他从来没有放弃自己的学习，今年他已经制订了计划，要加把劲，要用成绩给家人一个惊喜。

然而，他的梦想还没有实现就匆忙地离开了人世……

把生的希望留给他

事情过去整整一个月了。这个90后少年舍己救人的惊人举动和当天晚上汉江边上许多未留下姓名的青年男女、警察、医务人员、船工的救人义举，似乎仅对那个特殊的夜晚有意义，此后再没人关注了，也没有媒体报道，更谈不上去发掘这些行动背后的精神意义，自然他们的壮举没有留在人们的记忆里，甚至在安康这座城市都没有多少人知道。

琦琦的离去，给父母亲人留下了难以弥补的悲伤。他的母亲因哀痛过度瘫在了床上；父亲是一名警察，他强忍着中年失子的致命打击照顾着妻子。为了摆脱睹物思人的痛苦，他们离开了自己的家，在城外一个偏僻的地方租屋隐居。

10月29日，记者几度与琦琦的家人联系采访，但都被他们一次次地婉言谢绝。经过不断说服，对方经历了很复杂的思想斗争后，当晚，琦琦的爸爸答应与记者见了面。

晚上10时，一名步履蹒跚的中年男子走进了办公室，他戴着眼镜，头发蓬乱，用低沉的声音与记者答话。

谈起这件事，琦琦的父亲非常懊悔，他不停地：“真后悔啊！要是我当时教会儿子游泳的话，也许就有生还的希望……”

琦琦的父亲回忆说，琦琦是一个乖孩子，是一个很阳光的孩子。他的存在给家人带来极大的快乐和安慰。今年暑假琦琦说要学游泳，他便带着琦琦到了江边，在浅水区玩耍了一会，因当时的水太凉就放弃了教孩子游泳，此后再也没有教琦琦学过游泳。想起当时的情景，琦琦父亲的泪水夺眶而出。他不停地自责说，自己没有尽到一个父亲的责任。

“琦琦当时不只是救了他的表姐，其实还救了他的表弟晓晓！晓晓看见琦琦跳进了江中，用手紧拉着他哥哥的衣角不松手，琦琦要是不用胳膊肘把晓晓顶回来，那后果可不敢想，说不定三个人都没了！”琦琦的小姑说。

采访中，许多人说到琦琦救人的一个重要细节，他虽然不会游泳，可他下水后用力将表姐推向岸边，使含含能够沿江边漂浮，但在反作用力之下，琦琦则被另一股水流卷走。也就是说，琦琦在生与死的关键时刻，把生的希望留给他，而他自己却选择了死亡。

琦琦勇救落水表姐英勇献身后，琦琦爸爸单位的同事认为琦琦的行为属于舍己救人，在他身上体现的是一种难能可贵的“见义勇为”的精神，应该大力宣扬，倡导人们向他学习。但琦琦的爸爸和亲人们觉得琦琦救的是自己的表姐，是带有亲情在里面的，谢绝了同事们的关心和媒体的采访。

然而琦琦的英勇壮举在他所在的学校——安康市汉滨区高级中学的师生中产生了广泛的影响，学校对琦琦的行为给予了高度的评价，并号召全校师生向琦琦同学学习。学校希望他的这种英勇行为和高尚品德能够发扬光大。

据《三秦都市报》